

### 老井挖潜增气量 党员争当"排头兵"

"2024年,中心站增产气量超550万方。2025 年,针对开采三四十年的气井,气量挖潜难度持续 加码,我们依然向困难出发,深挖气井每方气。"2 月20日,西南油气田公司重庆气矿双9井中心站 共产党员管为边干活边说。

初春的重庆市长寿区依旧寒冷,厚厚的冬装包 裹在员工身上,流动的红工装在设备区形成一道亮 丽的景色。当日,管为与两名员工到双15井等外围 气井开展维护保养,旨在确保气井的安全平稳运行。 管为所在的垫江采输气作业区去年设立党员先锋 岗、划分党员责任区、成立党员突击队,聚焦党员综 合素质提升,推进党员队伍建设,引导党员在重点项 目、关键任务中争当"排头兵",发挥党员在自身岗位 上的模范带头作用收到了较好的效果。去年作业区 实现老井挖潜超7000万方,今年1月老井挖潜就超 570万方,党员在气井管理中发挥了较好的作用。

(李传富 张瑞 文/图)



春节后, 国家电网四川省广安华蓥市供电公 司红岩供电所组织专门的电力志愿服务队,奔忙 在国家重点工程西渝高铁广安东站制梁场施工现 场,架设、安装电缆电线,巡检供电设施设备,为制 梁场提供电力保障。图为2月25日,电力志愿者 在广安东站制梁场巡检供电线路安全运行情况。

邱海鹰 张凤 摄影报道

# 坚守安全:十八年都一样

#### 记全国"安康杯"竞赛优胜班组铁运处蔡楼集配站

近日,中华全国总工会、应急管理部、国 家卫生健康委员会联合发文,表彰 2022-2023 年度全国"安康杯"竞赛先进集体和优 秀个人,淮北矿业集团铁运处蔡楼集配站荣 获竞赛优胜班组称号。

从 2006 年 12 月成立至今, 车站实现连 续18年零事故。18年来,线路在变,设备在 变,但蔡楼车站"执行规章制度不走样"的自 觉没有变,"让每一趟列车都安全通过"的追

#### 检查不检查都一样、活多活少都 一样、好干难干都一样

2月20日8时,蔡楼车站会议室,忙了 一夜交完班的职工们没有马上回宿舍休息, 而是先召开作业总结会。上一班职工分析当 日作业完成情况,下一班职工提前做好次日 安全预想。这是车站沿袭多年的习惯。

会议室墙上工整地写着车站最新的安 全天数:6628 天。为什么能实现 18 年无事 故?车站现任站长俞振江的答案很简单—— 执行规章制度不走样,"在蔡楼车站,检查不 检查都一样、活多活少都一样、好干难干都 一样、从始至终都一样"。

18年来,车站变化可用日新月异形容。 如今,车站设有1站3场6岗点,与1个国 铁站交接,担负着3对矿井、1座选煤厂和2 个货场的煤炭物资运输任务,日均接发列车 30 列,调车钩数 141 钩,年完成运量 400 多 万吨,占全处运量的10%。

工作量变多,"都一样"的精神没有变。 "别看我们都是和笨重、冰凉的列车打交道, 但干的可是精细活儿。我们就像一个'组装 师',把列车先'打散',再精心"组装",犹如 为列车'穿针引线',以确保每趟列车准确无 误地发往全国各地。"站长俞振江说,"严格 按照规章,决不能走样,这是我们的理念,也 是列车安全运行的底线。"

与此同时,面对繁重的运输任务和巨大 的安全压力,车站职工坚持与时俱进、不断 创新。该车站创新推出了"4321"(四查、三掌 握、二抓、一严格)安全管理方法,坚持岗位 自律、班组自控的管理模式,积极构筑起安 全管理"组织、思想、自防、制约、监督"五道 防线,不仅实现了安全管理由"被动型"向 "安全自主型"转变,更实现了提高运输效率 和安全生产的双赢。

### 车站是家庭、工友是亲人、公事

"哗啦啦……"大清早,职工小林正在清 洗从车站的小菜园里拔出的黑白菜,"这里 是车站开出的一片小菜园, 名叫开心小菜 园,意思就是幸福的家园。

小林告诉笔者,车站虽然执行规章制度 非常严格,但是家的氛围特别浓厚:"老职工 就像家里的长辈一样照顾我,去年9月,我 做了一场手术,同事们轮流前来看望我,尤 其是车站党小组长刘迎烈,在我出院后第一 次上班时,他还组织大家一起做了饭欢迎我 '回家',让我特别感动!"

"都是大家坐一起提议的。"据刘迎烈介 绍,"车站相互帮助的这个传统早都有了。前 不久退休的职工谢庆干,在十年前摔伤了脊 椎,住院期间家人有时照顾不过来,当时的 站长杨明礼就和同事们利用休班轮流去医 院照顾他。出院后,谢庆干仍有一些后遗症, 十年来,同事们能照顾的都主动帮助。过去 18年里,车站相互帮助的例子不胜枚举。"

"逐渐地,蔡楼站有了自己的家训:车站 是家庭、工友是亲人、公事是家事。"临涣车 务段党支部书记胡海峰说, 在这个车站, 职 工家里的大事小情、婚丧嫁娶都是大家互相 帮助,车站里的大事都由职工民管会决定, 评选先进、奖金分配,每件事公开透明,职工 的归属感特别强。

18年来,蔡楼车站精神的内涵日益丰 富,车站职工保安全的底气也越来越足。作 为最新一任党小组长,刘迎烈坦言,如何让 职工心无旁骛地工作, 内心的确备感压力, 但也始终满怀信心:"走进职工的心里,把车 站当作家、把职工当成家人、把公事当作家 事,心里也就有了底气。"

#### 崇尚先进、学习先进、争当先进

2月7日深夜,最低气温降至零下8摄 氏度,李祥飞在列车装卸车现场一站就是3 小时,他全神贯注地投入到工作中,密切监 控装车组织、取送组织、卸车组织等关键环 节的运作情况,确保它们无缝衔接、高效协

同。李祥飞的坚守和付出,不仅确保了防冻 煤运输的高效畅通,更为全站职工树立了榜

这一切在年轻徒弟来天阳眼中,2月7 日的这一幕不仅是蔡楼车站职工吃苦耐劳、 勇于担当精神风貌的生动写照,更是一堂生

动而深刻的言传身教课。

除了能吃苦、有担当,热爱学习也是蔡 楼车站的显著特点。车站现有52名职工,中 高级技能职工34人,平均年龄38岁,大专及 以上学历占比超过50%。虽然年龄偏大,但 他们学技术、保安全的劲头特别足,技能等 级考试全部一次通过。"'学中练、干中学'是 蔡楼车站的法宝。我们只需按照规章把事情 做完,成果自然就出来了,因为在蔡楼车站 工作的每一天都是在考试。"站长俞振江笑 着道出背后的诀窍。

临涣车务段副段长杨明礼、蒋道奎、马 秋波;供应科主管韩飞;站长马辉、樊荣、周 峰……近年来,该车站先后走出近20名技 术能手和管理人员,其中1人被评为淮北市 劳模、2人被评为集团公司劳模、1人被评为 集团公司青年岗位能手、多人在各类技术比 武中取得优异成绩。

"蔡楼车站是一座文化宝藏,也是一座 精神富矿。作为这个文化宝藏、精神富矿的 拥有者,要在保护的同时深度挖掘、营造崇 尚先进、学习先进、争当先进的氛围,为铁运 处高质量发展注入强大精神力量。"该处党 委书记张文彬介绍说。 (崔陈)

## 抢抓生产"黄金期"唐家河煤矿奋进"春天"

二月矿山春风徐徐, 大显身手正当其时。 进入2月下旬,川煤集团唐家河煤矿持续贯彻 落实集团公司"三会"精神,用好宝贵时间窗 口,抓进度、拼速度,奋战首季开门红。

守住产量基本盘,把好煤质第一关。原 煤产量稳定是矿井生产经营的"压舱石"。该 矿优化生产布局,调整生产队伍,全速推进 安全生产。在11646工作面,设备轰鸣,伴随 着采煤机滚筒飞速旋转,皮带上奔涌滚滚乌 金。在此跟班的采煤二队队长何朝伍说:"我 们强化形势任务教育,鼓励职工多出勤,做 好出煤、推溜、移架系列工作,日推进4刀以 上。"不仅多出煤、出好煤、还要出效益煤。在 11845 薄煤层工作面,采煤一队职工克服操 作及检修空间狭小等困难,将采高控制在

采煤忙,运输同样"热辣滚烫"。"我们已 从采区煤仓转运到150井底煤仓6趟,必须 快马加鞭,绝不影响采煤队生产。"运输一队 运煤机车司机郭均说,即日运煤11趟,跑出 了他的近期最高纪录。

拉满进度条,进尺往前跑。该矿两个掘 进队全方位发力保接替,以"今天"的进尺就 是"明天"的产量为信念,优化设计,抓好灾 害超前治理,谋划长远采区接续和近期采掘 衔接,实现打钻、抽采、掘进良性生产循环。

该矿制定全面考核激励体系,充分利用 工资杠杆调动掘进生产积极性。合理下达任 务计划,安排准备队协助掘进进行辅助工 作。针对1号煤层全锚巷道,采取皮带运输 延伸至碛头综掘机物料平台,减少人工运 料,实现除矸连续化,最大限度保证有效工 时利用。针对 1114 半煤岩巷施工,实行掘支 平行作业,日进尺比以前提高2米,掘进效 率提高 20%。

立足岗位干着算算着干,降本增效挖内

潜。面对煤炭市场波动下行和复杂多变的生 产条件,该矿牢固树立"省下的就是赚到的" 理念,立足生产实际,能用旧不领新,能自修 深化材料专题审定制度,按周、旬、月分

别设定材料指标预警红线,建立指标管理 "蓄水池"动态考核,确保材料配件有效周 转,全面提升全员节约意识。紧盯经营指标,

围绕成本费用,做到"无预算不开支,有预算 不超支, 非必要不列支", 动态监管执行落 实,深挖全流程降本增效潜力。

春天深耕土,秋天多打谷。全矿上下抓 紧"黄金期",不负春光,不负前路,在各自赛 道上跑出加速度、掀起安全生产新热潮。

(王五洲 文/图)

## 中国高铁背后的"隐形翅膀":铜铬锆导线诞生记

"接触网导线是高铁的唯一动力源,也是 高铁的三大核心技术之一。"在邢台鑫晖铜业 特种线材有限公司(以下简称"鑫晖铜业")的 间实验室内,该公司研发部部长杨长红拿起一 段直径 1.4 厘米的导线,边展示边介绍道:"接 触网导线不仅要保证高效的电力传输,还要承 受巨大的机械拉力,相当于高铁的'生命线'。"

河北省宁晋县作为全国知名的电线电缆 产业基地,拥有超过2300家线缆企业,年产各 种线缆约60万千米。杨长红口中的高铁"生命 线"就诞生在这里。

时间回溯到 2007 年,鑫晖铜业启动时速 350 公里以上高铁用接触网导线研发项目,新 导线计划在京沪高铁挂线使用。据了解,当时 国际最先进的铜镁导线强度在列车 350 公里 时速下已达安全极限,想要进一步提速,必须 研发下一代更高强度和更高导电率的铜铬锆

"当时这个项目由中铁第六勘察设计院集 团有限公司电气化设计院分公司首席专家王 立天牵头,他邀请浙江大学教授孟亮和我们公 司的总经理张进东加入,组成研发团队。"杨长 红说,王立天、孟亮、张进东后来被誉为"高铁

杨长红说,从零开始的研发团队经过几十 次试验,才在实验室里冶炼出一根筷子长的铜 铬锆导线。一根高铁接触网导线大约 1300 米 长,而且不允许有任何瑕疵,实现工业化量产 难度极大。

"当时我们生产到50米,导线断了;200 米,断了;300米,导线又断了。每次试验大概 要耗费100吨铜,当时一吨铜价值约6万元 (人民币,下同),三次试验过后,1800万元就打 了水漂。"杨长红说。

两年多时间一晃而过,铜铬锆导线试验花 费两亿多元仍未成功,研发工作一度陷入困



●2月25日,鑫晖铜业铜铬锆导线生产车间。

转机出现在2010年7月的一个深夜。"试

张新慧 摄

验中的研发团队突然遭遇结晶器漏水,如果水 流进冶炼炉,将引发爆炸,需要立刻停炉。"杨

长红说,漏水前引出的铜铬锆导线坯料总是粗 糙、有裂纹,而漏水时引出的一段导线,表面却

"当时王立天顶着巨大压力,要求我们坚

持 10 分钟, 没想到最后引出的这段铜铬锆导 线所有指标竟然都合格。"杨长红说。

此后,研发团队找到了问题根源,并调整 生产工艺,攻克了最后一个技术难关。

2010年12月,鑫晖铜业研发生产的铜铬 锆导线被用于京沪高铁先导段,助力中国高铁 跑出了运营列车世界最高试验时速 486.1 公 里,一举成为国内 350 公里以上时速列车用导 线的唯一可选产品。

"近期,我们通过市场调研发现,在地铁及 重载铁路等领域,接触网导线异常磨耗比较严 重。为此,我们通过调整加工工艺,研发出适合 地铁及重载铁路使用的铜铬锆合金导线。"杨 长红说,他们的目标是让铜铬锆导线在更多的 领域得到应用。

公益广告 低碳节能 绿色出 让都市生活多一些绿色,多一些畅通,多一些健康, 因为建设绿色森林城市是我们共同的愿望……